

# “完整社区”版图今年还将扩大

今年,完整社区建设要扩大规模了。记者2月26日从住房和城乡建设部了解到,今年要制定完整社区建设扩面增效行动方案。据统计,全国已投入110多亿元,建设改造了7577个各类设施。

自2023年起,我国在全国开展完整社区试点建设,通过补齐社区里的购物修补、托幼养老、医疗休闲及物业管理等设施上的短板,让居民生活更便捷。截至目前,各地完整社区建设试点工作成效显著,试点社区共建设改造社区综合服务设施、老年服务站、社区食堂、幼儿园、社区卫生服务站、便民商业网点、无障碍设施、社区公共充电桩等各类设施7577个,累计总投资约110.6亿元,惠及居民约108.7万人。

住建部将总结全国106个完整社区试点和各地3000个样板经验基础上,加快制定扩面增效提质行动方案,把更多资源、服务、管理放到社区。今年,完整社区建设将进一步聚焦“一老一幼”设施建设,通过完善社区服务设施、打造宜居生

活环境、推进智能化服务和健全治理机制,解决居民的急难愁盼问题。各地积极探索经验方法等,宁夏银川金凤区民生花园社区作为全国试点之一,去年把商业空间改造成邻里中心,近期又调研居民需求,梳理出电梯、步道、充电口等问题反馈给相关部门,今年将对相关设施改造升级。

为实现居民需求,各地积极尝试“开门编规划”。重庆北碚区针对荒坡改造,经走访居民和单位,提

出汇集边坡治理、闲置土地改造和缓解停车难等设计方案,建成后增加了公共空间和停车位,综合社区服务中心也在加紧建设。目前,重庆已在590个社区开展完整社区建设,238个项目去年底完工。

■新闻名词  
完整社区,就是从幼儿园、老年服务站,到菜市场、食堂、药店、理发店,从停车位、无障碍设施到公共绿地等,居民日常生活所需的服务设施和场所都要有。(据央视报道)



游客在博物馆珍宝馆内参观国家一级文物“秦公罍”



北周文物彩绘陶载丝骆驼

## 特朗普:乌克兰“可以忘掉”加入北约

新华社消息 美国总统特朗普2月26日称,乌克兰“可以忘掉”加入北约一事,并确认乌克兰总统泽连斯基将于28日赴美签署矿产协议,这份协议将确保美国“收回很多钱”。

特朗普当日在白宫举行内阁会议时对媒体作上述表示。当被问及乌克兰应就结束乌克兰危机谈判做出哪些让步时,特朗普说:“我可以说的,可以忘掉(加入)北约。我认为,这也许就是一切开始的原因。”

特朗普称,泽连斯基将于28日访美,此事现在已经确认。双方将签署一份矿产协议,“我们正在谈的协议将给我们带来巨大财富”,“我们将收回我们的钱,并且未来会收回很多钱”。

特朗普再次重复他的观点,即美国为援助乌克兰投入3500亿美元,而欧洲投入1000亿美元,但“欧洲(距乌克兰)离得很近。我们之间隔着大洋,所以,这(乌克兰问题)对欧洲非常重要”。

当记者问起对乌克兰安全保障事宜时,特朗普回答:“我不会提供太多安全保障。我们要让欧洲来做这件事,因为欧洲是他们的邻居。”

当天早些时候,泽连斯基在与媒体互动时说,乌美将首先签署关于开发乌克兰矿产资源的框架协议,接下来将签署联合投资基金协议,两国将共同持有该基金。他表示,经谈判,新版矿产协议包含乌克兰“未来安全保障”内容。按照双方最终敲定的矿产协议,乌克兰不需对美方已提供援助承担偿还债务责任。

## 全球首个设在机场内的博物馆开馆啦!

新华社消息 2月26日,在新投运的西安咸阳国际机场T5航站楼内,全球首个设置在机场内的在地文物展示博物馆——西部机场博物馆正式开馆。

从西汉的彩绘陶壶到十六国的彩绘陶女乐俑,从北周的东罗马金币到隋代的彩绘陶驮囊骆驼……一件件栩栩如生的文物,静静地陈列在展柜内,向人们讲述着距今已有成百上千年的故事。

2020年6月至2022年10月,西安咸阳国际机场三期扩建工程期间,陕西省考古研究院共在施工现场

发掘出各类古代文化遗迹6848处,其中古代墓葬4093座,陶窑、灰坑、围沟、道路等古遗址2755处,出土文物22000余件(组)。今年2月20日,随着西安咸阳国际机场T5航站楼正式投运,西部机场博物馆也正式揭牌亮相。

西部机场博物馆展出的文物,以西安机场历次建设出土的文物为主,辅以西咸国际机场T5航站楼所在的洪渎原地区考古发掘的相关文物,选取精美的文物进行真品展示。

西部机场博物馆整体采用仿

唐式建筑风格,总占地面积6400平方米,采用“基本陈列+专题陈列+临时陈列”的展示模式,展出文物涵盖包括先秦至明清的中国古代多个历史时期。

为了解码“机场下的古长安”,文物展设置了“洪渎千载事”“丝路贯通途”“长安繁繁华”3个单元,通过向人们讲述先秦至明清的文物,实证洪渎原的历史过往;以出土胡人俑、贸易器物,展现多元文明交融;以唐代建筑构件、生活器物,还原盛世气象。

(刘彤邵瑞)

## 我国牵头制定!养老机器人国际标准发布

新华社消息 近日,国际电工委员会(IEC)正式发布由我国牵头制定的养老机器人国际标准。这项标准依据老年人生理和行为特点,为各类养老机器人的产品设计、制造、测试和认证等提供基准,将引领全球养老机器人产业健康发展。这是记者2月27日从市场监管总局获悉的。

据介绍,此项标准聚焦老年人

在日常生活、健康护理等各个方面的需求和特征,基于老年用户所需的辅助支持水平,提出养老机器人的功能和性能分类,除了可用性、可靠性、无障碍、能耗和噪声等通用要求以外,还对养老机器人提供的健康状况和紧急情况监测服务,与家人及医护人员的通信支持,多样化的家务、娱乐、家居管理、照护

等活动支持,外出和助行等移动性支持,信息和数据管理性能等分别提出了技术要求。

此项标准的发布实施将引导养老机器人制造商精准聚焦老年人的生理心理特点及需求,进行养老机器人产品的设计开发,提升产品质量水平,进一步引领打造养老机器人产业新赛道。(赵文君)